

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в октябре 2010 года

В октябре 2010 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 25 сообщений. Из них 13 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 9 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 3 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действие должностных лиц, определяющих фактическое положение СМИ

Октябрь, 04

Олим Салимзода, председатель комитета по международным отношениям, общественным организациям и информации Маджлиси намояндагон (нижней палаты парламента) Республики Таджикистан

«В ходе обсуждений на семинаре по законодательству о деятельности СМИ, мы пришли к глубокому пониманию вопросов, представляющих интерес для гражданского общества, обеспокоенного существующей нормативно-правовой базой СМИ Таджикистана, - сказал председатель комитета по международным отношениям, общественным организациям и информации Маджлиси намояндагон (Нижней палаты таджикского парламента) Олим Салимзода. - Мы намерены рассмотреть их вместе с нашими коллегами в парламентском комитете, в ходе продолжающихся дискуссий по этому закону».

Октябрь, 04

Дуња Миятович, представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ

«Общественные дебаты по этой законодательной инициативе (новой редакции Закона РТ «О печати и других средствах массовой информации» - ред.) и открытость членов парламента, их готовность прислушаться к аргументам экспертов по законодательству СМИ из числа представителей гражданского общества, академических кругов, а также международных экспертов на начальном этапе являются отличной практикой в принятии решений о законах по СМИ», - сказала Дуња Миятович, представитель ОБСЕ по вопросам свободы средств массовой информации.

Октябрь, 11

Абдуджаббор Рахмонов, Министр образования Таджикистана

Министр образования Таджикистана Абдуджаббор Рахмонов выразил свое недовольство деятельностью СМИ в деле освещения вопросов образования.

«Сегодня многие наши журналисты интересуются только темой одежды, в частности ношением хиджаба и ношением бороды, и больше в сфере образования для них тем нет», - сообщил он сегодня на пресс-конференции в Душанбе.

По его мнению, в сфере образования очень много тем и проблем, которые могли бы быть затронуты журналистами. «В частности, это достижения наших молодых студентов, инновационные темы, проблемы внутри школы, вопросы - куда уходят родительские взносы и пр.», - сказал он.

Министр образования обратился к представителям СМИ вести объединенную сплоченную работу с министерством и не допускать ошибок, чтобы не повторить трагические события, произошедшие в некоторых соседних странах.

2. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Октябрь, 04

Газета «Экспресс»

В Таджикистане вышла в свет новая информационно-рекламная газета «Экспресс». Учредителем газеты выступает генеральный директор ООО «Чархи гардун» Акбарали Сатторов. «Газета состоит из оперативной информации и рекламы, - подчеркнул Акбарали Сатторов. - Она для тех, кто хочет получить оперативную информацию, в ней отсутствуют аналитические материалы».

Первый номер газеты выпущен тиражом 3 тысячи экземпляров. Газета будет выходить два раза в неделю - в понедельник и в четверг и будет издаваться в типографии «Интишор».

Газета зарегистрирована в Министерстве культуры РТ 14 сентября и будет выпускаться на таджикском и русском языках.

Октябрь, 20

Все СМИ

Таджикистан в ежегодном рейтинге свободы прессы, составляемом международной организацией «Репортеры без границ», опустился по сравнению с 2009 годом на 2 пункта, заняв 115 место среди 178 стран мира.

Согласно обнародованному сегодня, 20 октября, новому отчету самыми благоприятными странами для журналистов являются Финляндия, Исландия и Нидерланды, которые занимают первые верхние строчки в рейтинге. Также в десятку наиболее свободных для прессы стран входят Норвегия, Швеция, Швейцария, Австрия, Новая Зеландия, Эстония и Ирландия.

В десятку неудобных для свободной журналистики стран вошли Эритрея, Северная Корея, Туркменистан, Иран, Бирма, Сирия, Судан, Китай, Йемен и Руанда.

Из стран СНГ наиболее высокие позиции занимают Молдова (75-ое место), Армения (101-ое). Украина занимает 131-ое место, Россия -

140-ое, Азербайджан - 152-ое, Белоруссия - 154-ое, Кыргызстан - на 159-ое, Казахстан на 162-ое, Узбекистан - на 163-ое, а Туркменистан расположился на 176-ом месте в рейтинге.

3. Изменения и проекты изменений действующего законодательства, ухудшающие положение СМИ

*Октябрь, 04
Все СМИ*

Трёхдневный семинар с участием экспертов по законодательству СМИ из нижней палаты Парламента Таджикистана, представителей гражданского общества и академических кругов завершился выдвижением конкретных предложений, по совершенствованию действующего законодательства о печати и других средствах массовой информации.

Данный семинар экспертов, при поддержке офиса ОБСЕ в Таджикистане, был инициирован гражданским обществом в ходе общественного обсуждения после публикации проекта поправок к действующему закону. В обсуждениях приняли участие члены парламента, выступившие авторами проекта поправок, а также директор московского Института информационного права господин Андрей Рихтер.

Итогом семинара были подробные рекомендации по поводу проекта закона, принимающего во внимание опыт практической реализации действующего законодательства, а также основные обязательства ОБСЕ по вопросам свободы СМИ, включая доступ к информации, клевету и свободу выражения мнений.

4. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

*Октябрь, 12
Все СМИ (г.Душанбе)*

15 октября в Душанбе состоится презентация новой печатной продукции Института по освещению войны и мира (IWPR) для журналистов и правозащитников, выпущенной в 2010 году. В мероприятии примут участие авторы изданий, представители госструктур, медиасообщества, гражданского сектора, вузов, международных организаций, дипломатических миссий в РТ и журналисты.

В этом году было переведено на таджикский язык руководство для местных журналистов, содержащее примеры репортажей IWPR из кризисных точек по всему миру, признанное специалистами, как одно из лучших практических пособий по международным стандартам журналистики; на русском языке выпущены два руководства для правозащитников и журналистов; а также издано руководство по радиожурналистике.

Эти пособия направлены на то, чтобы восполнить пробел литературы для практиков, которая одновременно с новой теоретической информацией дает конкретные примеры, как применить эти знания в работе. Уникальность изданий IWPR в том, что они совмещают опыт экспертов всех стран Центральной Азии. Авторами выступили ведущие правозащитники и журналисты Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Узбекистана и Туркменистана, известные как в своих странах, так и за их пределами, а также соавторы IWPR.

Издания будут переданы в дар факультетам и кафедрам журналистики вузов Таджикистана.

*Октябрь, 14
Все СМИ*

14 октября 2010 года Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) направила письмо в адрес Министра обороны РТ генерал-полковника Шерали Хайруллоева, с требованием назвать конкретные издания и журналистов в связи с его предыдущими высказываниями, в которых независимые журналисты и издания были обвинены в пособничестве террористам.

- В заявлении министра обороны РТ Шерали Хайруллоева, - опубликованном 4 октября, на сайте НИАТ «Ховар» содержится ряд высказываний общего и безадресного характера, (http://www.khovar.tj/taj/index.php?option=com_content&task=view&id=15732&Itemid=13), - сказал Нуриддин Каршибоев - председатель НАНСМИТ. - На основании ст.5 Закона РТ «О печати и других средствах массовой информации», а также ст.10 Закона РТ «О праве на доступ к информации» мы попросили министра конкретизировать имена журналистов и издания, которые он подозревает в пособничестве террористам. Вместе с тем, было предложено предоставить видеозапись телепередачи, подготовленную пресс-центром военного ведомства, которая транслировалась 25 сентября 2010 года по государственному телевизионным каналам, с тем, чтобы досконально изучить данный вопрос и предпринять необходимые шаги по урегулированию конфликта между Министерством обороны и независимыми изданиями.

*Октябрь, 17
Все СМИ*

14 октября руководители медиа организаций страны, главные редактора независимых газет, руководители ряд Интернет-сайтов направили письмо в адрес Государственного советника Президента республики по вопросам общественных связей и социального развития Саймурода Фаттоева. В письме выражено беспокойство журналистов по поводу оказания давления на независимые издания, отказ частных и государственных издательств в печати независимых газет, ограничения доступа к Интернет-сайтам.

Руководители 14 медиа организаций и журналистских коллективов просят Фаттоева встретиться с ними и разъяснить причины возникновения нездоровой атмосферы вокруг СМИ страны, - сообщил генеральный директор Совета СМИ Таджикистана Мухтор Бокизода.

*Октябрь, 21
«Комитет 29 сентября», коалиция НПО(г.Душанбе)*

Главные редактора ряда таджикских негосударственных СМИ, а также руководители основных медиа-ассоциаций и юридических правозащитных организаций создали 21 октября в Душанбе Комитет по защите профессиональных прав журналистов Таджикистана, которое также имеет краткое название «Комитет 29 сентября».

Комитет создан с целью выработки стратегии действий медиа-сообщества Таджикистана по восстановлению ущемленных прав на свободу творческой деятельности, прежнего уровня свободы слова и координации своих действий и усилий по стабилизации ситуации в сфере СМИ. Комитет вошли представители более десяти структур и эта организация открыта для всех других СМИ и общественных правозащитных структур.

Конечной целью работы Комитета должно стать восстановление недавнего уровня свободы слова, которого добилось медиа-сообщество страны и обеспечение бесперебойной работы интернет-СМИ Таджикистана, свободной печати газет в типографиях и прекращения судебного и административного давления на прессу.

Объединение носит краткое название «Комитет 29 сентября», так как 29 сентября 2010 года стало точкой отсчета нынешнего беспрецедентного давления властей на свободные СМИ, когда после обвинительных выступлений высокопоставленных госчиновников в адрес прессы, были заблокированы доступы к местным сайтам, а позже начат прессинг против частных типографий, вынужденно отказывающихся в печати ряду независимых изданий страны.

Уже создан официальный сайт-блог «Комитета 29 сентября» - <http://tjk29.livejournal.com/>, где будут выкладываться все новости о деятельности Комитета, анонсы предстоящих встреч или акций, а также будут публиковаться свободные мнения и статьи всех журналистов страны, которые лишились возможности печатать свои газеты, вести сайты и т.п. Блог ведется на двух языках – русском и таджикском.

Октябрь, 27

Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) (г. Душанбе)

Расширение доступа граждан Республики Таджикистан к информации путем популяризации использования Интернет-ресурсов в стране является основной целью нового проекта Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), который реализуется при поддержке Представительства «Интерньюс нетуорк» в РТ.

- Свобода информации подразумевает свободный поиск, свободный доступ и свободное распространение сведений, что является основополагающим постулатом свободы слова и выражения, - сказал Нуриддин Каршибоев, председатель НАНСМИТ. - Для реализации права граждан на информацию необходимо создавать правовые, технические и практические возможности доступа к информации, в том числе к Интернету, как альтернативному источнику информации.

Октябрь, 27

Все СМИ (г. Душанбе)

«Создание Профсоюза журналистов Таджикистана: достижения и перспективы», так называется двухдневный семинар-тренинг для журналистов, который проходил 26 - 27 октября в Душанбе.

Семинар был организован Национальной ассоциацией независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), при поддержке Финского Фонда по медиа, коммуникации и развитию.

На семинаре была представлена информация о том, как работают первичные профсоюзные организации журналистов в Финляндии, и обзор ситуации, с продвижением идеи создания Профсоюза журналистов Таджикистана. Участники семинара обсудили проблемы создания профсоюза журналистов и разработали план дальнейших действий инициативных групп создания профсоюза журналистов Таджикистана.

Октябрь, 30

Все СМИ (г. Душанбе)

Серию тренингов для правозащитников и журналистов Таджикистана по обучению новым медиа-технологиям в Интернете проводит Институт по освещению войны и мира (IWPR) в Таджикистане.

Как сообщили «АП» в душанбинском офисе IWPR, первый тренинг из этой серии завершился 29 октября в столице. Пятнадцать сотрудников правозащитных НПО и журналистов из Душанбе, Курган-тюбе, Раштского и Варзобского районов обучились работе в социальных сетях и на новых платформах Интернета. Все они создали свои собственные блоги в Интернете, на которых смогут размещать информацию о своей работе для решения проблем, связанных с нарушением прав человека.

Кроме того, считают организаторы тренингов, новейшие инструменты коммуникации позволяют расширить сеть контактов, быть в курсе последних событий и значительно повысить эффективность своей работы.

Тренинг проводит известный блогер из Кыргызстана Бектур Искендер – основатель новостного портала и крупнейшей блогерской платформы Kloor.kg.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Нарушение свободы информации

Октябрь, 18

Независимые СМИ Таджикистана

Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович выразила обеспокоенность по поводу недавних событий, в результате которых были ограничены доступ к информации и свобода СМИ, а также относительно растущего давления на независимые СМИ в Таджикистане.

В письме Миятович Министру иностранных дел Таджикистана Хамрохону Зарифи говорится: «Блокирование веб-сайтов, отказ газетам в печати и налоговые и прокурорские проверки являются серьезными примерами нарушений обязательств в сфере свободы СМИ, взятых на

себя Таджикистаном в рамках ОБСЕ».

С 29 сентября несколько местных и иностранных информационных веб-сайтов были недоступны пользователям в Таджикистане. В то же самое время, представители налогового комитета посетили с проверками несколько независимых газет и типографий. За этим последовали отказы типографий в печати нескольким независимым газетам «по техническим причинам».

В своём письме Министру Зарифи Миятович снова подняла вопрос о находящихся в рассмотрении делах против газет «Азия Плюс», «Фараж», «Озодагон», «Пайкон» и «Миллат». Если суды высшей инстанции не пересмотрят решения о присуждении чрезмерных компенсаций морального вреда в инициированных официальными лицами делах о клевете, эти издания могут оказаться под угрозой закрытия.

«Закрытие этих газет существенно ограничило бы плюрализм печатных СМИ в Таджикистане», - говорится в письме Миятович.

«Я весьма обеспокоена и надеюсь, что власти Таджикистана учтут мое обращение, признают важность поддержания плюрализма СМИ и, таким образом, остановят продолжающееся ухудшение ситуации в сфере свободы СМИ в Таджикистане», - заявила Миятович.

Октябрь, 18

Все СМИ

- Борьба против различных экстремистских явлений в Таджикистане не должна затрагивать права человека и свободы слова, - такое мнение Европейского Союза выразил Глава Представительства ЕС в Таджикистане г-н Эдуард Ауэр на пресс-конференции для журналистов, посвященной ежегодному празднованию Недели Европы-2010 в Таджикистане, которая состоялась 18 октября.

В связи с последними событиями в Таджикистане, когда было обнародовано заявление Министра обороны Таджикистана, в котором он обвинил таджикских журналистов в пособничестве экстремизму, а также был ограничен доступ к некоторым таджикским сайтам и не вышла независимая газета «Фараж», Глава Представительства ЕС отметил, что Европейский Союз в рамках Постоянного Совета ОБСЕ 12 октября 2010 г. сделал Заявление.

В частности, в «Заявлении ЕС о Таджикистане», в Параграфе 4, говорится, о том, что Европейский Союз выражает свое беспокойство по поводу безопасности в Таджикистане. «ЕС поддерживает усилия правительства Таджикистана в вопросе обеспечения безопасности и стабильности в стране. Мы признаем, какую сложную задачу это представляет. В то же время мы хотели бы напомнить таджикским властям о необходимости осуществления их деятельности в соответствии с обязательствами перед ОБСЕ, не в последнюю очередь, в отношении соблюдения прав человека, основных свобод, особенно свободы слова и верховенства закона», - отмечено в заявлении.

Также, как отметил г-н Тревор Мур, Посол Соединенного Королевства и Северной Ирландии в Таджикистане, вопрос свободы слова будет обсуждаться на ежегодном заседании диалога по правам человека с правительством Таджикистана, который будет проводить Европейский Союз.

- На этот год диалог заседания запланирован на 15 ноября, - сказал г-н Тревор Мур.

Октябрь, 27

Шокирджон Хакимов, заместитель председателя СДПТ (г.Душанбе)

Социал-демократическая партия Таджикистана (СДПТ) считает, что в последнее время в отношении СМИ РТ власти используют репрессивные меры и только вмешательство президента РТ может остановить эту тревожную тенденцию. Об этом говорится в подготовленном заявлении СДПТ, некоторые моменты которого «АП» озвучил зампреда партии Шокирджон Хакимов.

При этом Хакимов напоминает, что РТ, как известно, отменила цензуру как недемократический механизм воздействия на СМИ и всякой творческой деятельности. Кроме того, конституция гарантирует развитие общественной жизни в РТ на основе политического и идеологического плюрализма, важным компонентом которого является наличие политической системы, не только политических партий, но и свободной прессы и т.д.

«Однако, к сожалению используя авторитарные недемократические методы, негласно даются поручения издательствам и используются другие механизмы с тем, чтобы ограничить право граждан РТ в получении информации, имеющей альтернативный характер, что негативно влияет на устойчивое развитие общественной жизни в РТ. Этот момент свидетельствует об отсутствии политической воли, т.к. независимо от того, что были распространены заявления различных институтов гражданского общества, в том числе журналистского сообщества, политических организаций и международных структур, руководство страны старается не замечать наличие проблем в информационном пространстве Таджикистана», - говорится в заявлении.

Октябрь, 30

Послы США, Великобритании, ФРГ, Франции и глава делегации Европейского Союза (г.Душанбе)

Послы США, Великобритании, ФРГ, Франции и глава делегации Европейского Союза выразили министерству иностранных дел РТ свою озабоченность по поводу текущего состояния свободы средств массовой информации в Таджикистане.

Как сообщили «АП» в посольстве США в Таджикистане, послы отметили, что три газеты - «Фараж», «Пайкон» и «Нигох» были полностью закрыты, будучи не в состоянии печататься, как сообщалось, по распоряжению государственных чиновников.

Послы подчеркнули, что 29 сентября заместитель министра транспорта и связи Бек Зухуров приказал всем основным Интернет-провайдерам заблокировать доступ к нескольким независимым онлайн-изданиям - Avesta.tj, Tjktnews.com, Centrasia.ru и Ferghana.ru. При этом дипломаты процитировали публичные заявления высокопоставленных правительственных чиновников с нападениями на независимые СМИ.

Послы выразили обеспокоенность тем, что третьего сентября Камар Ахрор (радио «Озода») и Тилав Расулзода (информационный портал «Фергана.ру») были задержаны в Худжанде во время подготовки информационного репортажа о террористической атаке против

милицейского участка, а их фотографии были удалены.

Они отметили, что дела по обвинению в клевете в отношении газет «Азия-Плюс», «Фараж», «Озодагон», «Пайкон» и «Миллат» за публикацию статей с критикой правительства остаются открытыми.

«Данные инциденты отражают ухудшение климата для независимых СМИ в Таджикистане», - подчеркнули в диппредставительстве. Послы призвали правительство Таджикистана следовать своим обязательствам перед ОБСЕ в отношении свободы прессы и информации. «В частности, правительство не должно вмешиваться в издательство газет и должно предоставлять беспрепятственный доступ ко всем Интернет-СМИ. Они также призвали к скорейшему и дружескому разрешению судебных дел против независимых газет. Они настоятельно призвали правительство Таджикистана обеспечить журналистам свободный доступ к фактам с тем, чтобы народ Таджикистана не был лишен своего права на информацию», - сообщает посольство США в РТ.

2. Необоснованное ограничение доступа к информации

Октябрь, 13

Все СМИ

Многие журналисты, имеющие многочисленные вопросы к руководству Комитета по телевидению и радиовещанию при правительстве РТ и планировавшие озвучить их на ежеквартальной пресс-конференции этого ведомства, так и не смогли этого сделать. Пресс-конференция Комитета, намеченная 15 октября, была перенесена на утро 13 октября, причем некоторые СМИ об этом не были проинформированы вообще, а другим сообщили о времени пресс-конференции - 09-30 часов.

Однако корреспондент «АП», прибывший в Комитет заблаговременно, в 9 часов утра, увидел странную картину: председатель комитета Асадулло Рахмонов, собрав вокруг себя подведомственных себе представителей государственных телеканалов, сообщил о завершении пресс-конференции, продолжавшейся, по некоторым данным, 5 минут. В частности, он мотивировал быстрое окончание пресс-конференции тем, что у сидевших в зале корреспондентов и операторов государственных телеканалов «Чохоннамо», «Шабаккаи аввал» и «Сафина», «вопросов к руководству комитета не оказалось», и «здесь сейчас должна начаться коллегия ведомства».

Между тем, у журналистов, желавших принять участие в пресс-конференции, были вопросы, касающиеся возбуждения уголовного дела в отношении одного из высокопоставленных чиновников КТР, которого задержали по подозрению во взяточничестве, и который якобы взял взятку в размере \$30 тыс., а также по аресту бывшей сотрудницы Гостелерадио Хуснигул Даминовой. Журналисты планировали получить комментарии на все свои вопросы именно от председателя Комитета.

Октябрь, 11

В Таджикистане закрыт доступ к отдельным интернет-сайтам.

В течение двух дней для населения республики недоступны сайты Ferghana.ru и Centrasia.ru. Еще ранее был заблокирован сайт Tjknews.com. Председатель ассоциации интернет-провайдеров Таджикистана Парвина Ибодова заявила «АП», что во все провайдерские компании страны поступило письмо из министерства транспорта и коммуникаций.

«В нем за подписью заместителя министра - Бега Зухурова говорится, чтобы они заблокировали указанные сайты», - говорит она.

По словам П. Ибодовой, первые указания о блокировке сайтов поступили в компании еще 5-6 октября. «Это были устные указания, - отметила глава ассоциации, - но, тем не менее, мы направили письмо в министерство по этому вопросу. Ответа мы не получили, поэтому сегодня намерены сделать еще один запрос - почему это происходит, почему интернет-провайдерам указывают блокировать сайты».

По словам П. Ибодовой, сами компании крайне зависимы от министерства транспорта и коммуникаций и по собственной инициативе не могут ему противостоять. «Их вынуждают блокировать сайты, иначе на них будут давить», - добавила глава ассоциации интернет-провайдеров.

В министерстве транспорта и коммуникаций Таджикистана информацию о блокировке сайтов подтвердить затруднились, сославшись на то, что Б. Зухурова нет на работе.

Октябрь, 26

Рахмонали Хасанов, начальник главного управления связи и информатизации министерства транспорта и коммуникаций Таджикистана (г. Душанбе)

Недоступность некоторых интернет-СМИ связана с техническими неполадками, которые на данный момент выясняются и будут устранены, сообщает «Азия-плюс» со ссылкой на начальника главного управления связи и информатизации министерства транспорта и коммуникаций Таджикистана Рахмонали Хасанова.

По его словам, из строя вышел некий кабель, который в ближайшие дни будет восстановлен. Чиновник не смог разъяснить журналистам, почему технические неисправности отразились только на работе некоторых интернет-сайтов, в то время как странички большинства электронных СМИ Таджикистана продолжают успешно работать.

«Я этого не знаю, это более точно должны знать представители Государственной службы контроля и регулирования в области связи и информатизации. Нас предупредили, что сайты не работают по техническим причинам», - ответил Р.Хасанов.

Октябрь, 30

Avesta.Tj независимое информационное агентство (г. Душанбе)

ГУП «Таджикская алюминиевая компания», подчиняющаяся напрямую главе правительства, игнорирует законы страны и указы президента, и таким образом фактически делегирует ответственность президенту. К такому выводу пришел творческий коллектив ИА «Авеста», после того, как очередной журналистский запрос к этой компании остался без ответа. На это раз компания замолчала вопрос о том, кто реально управляет их оффшорной «дочкой» Talco Management Ltd (если исходить из признания самих «талковцев»,

отраженных в международном аудите), оффшор контролируется таджикским правительством, значит Эмомали Рахмоном. Мы также хотим знать полные данные всех оффшорных компаний, которые забирают таджикский алюминий, и кто за ними стоит.

В «Авесте» считают, что такая информационная закрытость «Талко» обусловлена публикациями редакции и некоторых экспертов агентства, которые позволяют показывать высокую степень неэффективности менеджмента в госкомпании и нанесения ей серьезного ущерба, включая необоснованные потери в ходе тяжб с предыдущим трейдером завода - мошеннической компании Ansol Ltd в Высоком суде Лондона.

3. Нарушение хозяйственных прав СМИ

Октябрь, 14

Еженедельная газета «Фараж» (г. Душанбе)

Выход еженедельной таджикоязычной газеты «Фараж» временно приостановлен. 25 сотрудников творческого и технического коллектива отправлены в отпуск без содержания.

Об этом сообщил «АП» главный редактор газеты Хуршед Ниёзов, объяснив эту ситуацию очередным отказом типографий печатать новые номера еженедельника.

По его словам, на прошлой неделе им было отказано в типографии «Оила принт», где газета печаталась последние два года. «Отказалась печатать наш еженедельник и типография «Интишор». В этих частных издательствах отказ в выпуске очередного 40-го номера газеты объяснили наличием технических проблем», - отметил Х. Ниёзов.

«Чтобы не допустить разговоров, что частной еженедельной газете «Фараж» отказывают печататься только частные издательства, в связи с их внутренними проблемами, мы обратились с письменным запросом к руководству издательско-полиграфического комбината «Шарки озод». Но и там нам отказали, также мотивировав техническими причинами», - подчеркнул Х. Ниёзов. «Все это свидетельствует о том, что был приказ сверху, чтобы нашу газету не печатали», - считает главный редактор еженедельника.

Напомним, еженедельная газета «Фараж» выходит с конца 2006 года. До последнего времени газета поступала в продажу каждую среду.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Подозрение во взяточничестве

Октябрь, 01.

Комитет по теле- и радиовещанию при Правительстве РТ (г. Душанбе)

Высокопоставленный чиновник Комитета по телевидению и радиовещанию при правительстве РТ подозревается во взяточничестве в особо крупном размере.

Как сообщили в правоохранительных органах, в настоящее время сотрудники антикоррупционного ведомства устанавливают причастность Х.Т. к мздоимству. Речь идет о получении крупной взятки в размере \$30 тыс., которую тот якобы должен был передать вышестоящему лицу в этой же структуре.

«Устанавливается причастность к этому факту и других высокопоставленных лиц Комитета по телевидению и радиовещанию. Следствие продолжается», - отметил источник.

2. Обвинение в пособничестве террористам

Октябрь, 04

Шерали Хайруллоев, министр обороны Таджикистана

Министр обороны страны Шерали Хайруллоев обвинил журналистов в пособничестве террористам, в связи с публикуемыми ими статьями о событиях в Раште.

В заявлении министра обороны РТ Шерали Хайруллоева, опубликованном 4 октября на сайте НИАТ «Ховар», отмечается, что «журналисты не думают о том, что покровительство террористам является пособничеством им и, поддерживая их, они совершают тяжкое преступление».

«С большим сожалением должен отметить, что большинство публикаций независимых изданий Таджикистана относительно жестокого нападения наёмных террористов на военную колону Министерства обороны страны поощряет поддержкой этого позорного действия этих безжалостных убийц, - подчеркнул министр. - Журналисты в этих публикациях описывают промахи и недостатки Минобороны, его военачальников и солдат таким образом, как будто являются великими военными экспертами, однако нигде они не задаются вопросом, кто и по приказу кого совершил данное позорное деяние».

По мнению Ш.Хайруллоева, не все независимые СМИ осуждали гнусное деяние террористов, кроме некоторых, которых можно сосчитать по пальцам. Министр подчеркивает, что плюс к тому, что такие СМИ поддерживали террористов, «они еще имеют наглость требовать от Минобороны извинений за недавнюю телевизионную программу, где они подверглись жесткой критике». «Извинений должны просить вы, уважаемые журналисты, если у вас есть хоть капля совести», - говорится в заявлении.

Минобороны, которое потеряло в результате нападения на автоколонну 25 офицеров и солдат, требует от правоохранительных органов республики дать юридическую оценку заявлениям СМИ и политических партий, а также публикациям в СМИ, и в случае выявления преступных элементов, привлечь виновных к законной ответственности.

Октябрь, 27

Независимые газеты и частные типография (г.Душанбе)

«Азия-плюс» (№52 от 27.10.2010 г.) сообщает о том, что налоговые органы Таджикистана провели проверку финансовой деятельности ряда независимых изданий страны, и выявили многочисленные нарушения.

Как сообщил журналистам председатель Налогового комитета при правительстве РТ Нусратулло Давлатов, 29 сентября представители налоговых служб начали проверку финансовой деятельности частной типографии «Оила принт», «Мушфики» и «Интишор», где издаются еженедельные издания Таджикистана. «Налоговиком больше всего интересовал тираж издаваемых газет, - отметил он. - Во всех этих типографиях были выявлены нарушения, а именно, руководители этих типографий не указывали тиражи издаваемых газет». Н. Давлатов отметил, что в результате ряда проверок выявлены нарушения на общую сумму 110 тыс. сомони. «Руководители данных типографий и еженедельных изданий обязались вернуть в казну государства эти средства в ближайшие дни», - заявил он.

Н. Давлатов сообщил, что вскоре проверки налоговых органов продолжатся и в других печатных изданиях Таджикистана.

Мониторинг подготовлен по сообщениям СМИ и корреспондентов сети мониторинга

***Координатор мониторинговой службы
Абдуфаттох Вохидов***

***Руководитель проекта
Нуриддин Каршибоев***